

2018年北京市海淀区高三二模文综考试整体评析

【地理部分】

2018年海淀二模已经结束，综合来看，本次考试继续围绕课程标准的基本理念和新的考试说明的要求，在考查知识的基础上，继续考查学生地理分析能力，突出对时事热点分析、地理创新思维的检验。整体试题涉及思路清晰，背景知识鲜活，设问清晰明确，考查规范，十分注重基础，强化分析，是一份难得的评价测试卷。综合而言，试卷具有以下三个特点。

1、立足于基础知识，深度考查，融合时代特点

试卷围绕培养学生立德树人的基本理念出发，中国的时代特点与知识结合，题目中顺序出现了二十四节气、日出方向、春节日期、空气质量、生产成本上升、城市化、交通条件改善、现代农业产业科技创新中心、国防科工、绿色屏障、出国旅游等诸多热点知识，大部分知识都是近些年学生了解并能接触的热点，充分体现了十八大以来，我国在砥砺奋进中的卓越成就，对学生知识的广泛程度进行了全面的考查，也充分体现了培养学生“家国情怀”的教育思路。

试题坚持贴近时代，贴近社会，贴近考生学习实际的思路，选择题6-7题关注我国农业区域引种茶树的情况，进而透射出对于农业发展的关注；选择题8-9题关注北京城市的发展定位，给学生宏观的视角，考查学生城市发展及城市化知识，学生需要对当前的时代大背景有充分的认识；综合题对于四川地区发展的关注点从交通到当地的自然环境，再到工业、农业发展，充分考查了学生在当前时代背景下，如何关注一个区域发展、关注社会、关注生活。

2、突出地理综合分析，注重能力考查

区域地理的分析，一直是地理学科重点考查的内容，区域认知也是地理学科的核心素养，是分析解决地理问题的基本思想和重要方法。

本试卷在研究过程中，既有范围较大的区域，跨度大，涉及地区多；也有范围较小的地区。例如综合题 36 题图片以我国四川省为主要考查区域，且四川省位于我国西南地区，属于一二级阶梯交界位置，西部横断山区自然地理环境差异大，东部的四川盆地在发展中又有得天独厚的条件，总的来说，具体情况多样，涉及自然地理、人文地理差异较大，是一组较为综合的区域考查题目。再例如选择题 8-9 题，对北京区域发展的考查，虽然集中在人文地理方向，但是题目只涉及面积相对较小的北京市地区，当地的自然、人文地理状况需要学生根据基本的地理学规律进行细致分析，才能正确的进行选择。又如选择题 6-7 题，题目选去了青岛市附近纬度跨度 $1'$ ，经度跨度 $26'$ 的地区进行了分析，范围较小，而在题目中，又涉及了当地气候、坡向、地形等诸多较为宏观的问题，学生需要根据图中给定的等值线、文字信息进行细致分析才能得出相应的答案。

试题一定程度上突出了试题考查过程中，图文材料多样化的特点。涉及到了地图、等高线图、天气图、等值线图，但是对统计图表、变式图片考查数量不足，与海淀一模不同的是，题目所使用的地理学图示较多，需要较强的综合识图能力，对于统计类图表考查较为简单，学生在复习过程中，需要对各类图片进行掌握，可以通过不同城区的试题，进行综合性的练习，以求更进一步提升分析综合能力。

3、拓展视野、激活思维，稳定考试节奏，为高三学生下一步复习指明方向

海淀区地理试卷一直注重对学生视野、思维的扩展和激活，对学生的实践能力和综合分析能力考查十分到位。本次考查继续坚持这一特点，除了上文提到的诸多热点词汇外，还顺序出现了日出方向、正午太阳高度、基带、植被类型、板块、外力作用、季节性湖泊、水系

形态、温差、冷锋、区位因素、城市等级体系、逆城市化、冲积扇等一系列地理知识核心词汇，对于这一部分核心词汇的掌握，也是高三学生应当重视的，学生思维的发散、知识体系的掌握，对即将到来的高考一定要注意进行综合的体系化回顾。

综合上述特点，为考生高考前的复习提出以下两点建议：

- 1、重视基础知识，回顾课本内容。有条件的同学进行一下课本内容的复习，对课本重点语句词汇进行记忆，以便于更规范的完成高考答题。
- 2、重视各区一、二模试卷，进行总结回顾。对重点题目，新知识材料进行综合复习，特别是选择题中的一些重点选项和综合题目中的重点材料。

新东方
XDF.CN

koolearn
新东方在线

新东方
XDF.CN

东方优播
OPUB

【历史部分】

2018 年海淀高三年级二模历史试卷延续了往年海淀二模历史试卷的整体特点，在题量、题型、难度上差异不大，与此同时，继续突出强化一轮复习中基础知识点的掌握和运用。

一、模块知识分析

试卷在知识点分布上比较均衡，且变化不大，中国史世界史 3 : 2 的比值分布，考试内容立足于检测两轮复习的整体成果，查缺补漏，并指导考前冲刺。

二、试卷内容分析

总体上看，试卷视野开阔，立意深远，形式多样，考查角度新颖，体现了基础性、应用性、创新性和综合性的原则。

1、注重学科基础

历史试题反映重要的历史现象、事件和重大历史发展，侧重历史原因作用分析和历史现象解读，突出历史必备知识。比如：选择题 12 题中考查孔子思想；选择题 13 题考查魏晋时期佛教的传播；14 题考查均田制作用；15 题考查经济重心南移，古代史部分侧重基础知识的掌握。16、17 考查西方列强侵略表现及本质；18、19 题考查近代社会变革和思想观念的变化，世界史选择题侧重近现代，启蒙运

动、日本明治维新、现代工业化等内容。整体难度不大，学生在高考前复习仍然要稳抓基础，认真审题。

2、注重时代特征、关注社会热点

学生的发展需求和认知特点是命题的出发点之一。试题从形式到内容都力求贴近学生的学习和生活经验以及当下热点问题。材料题重点是当今和平与发展时代主题下的经济发展和国际关系，主要包含经济体系、东西方经济地位变化、工业化、对外政策变化等内容。

3、综合考查学科素养，注重独立思考和知识迁移能力。

主观题 37 题每问都是需要充分提取材料信息、灵活运用所学知识和基本学科方法进行独立思考，配合分层赋分的评价标准，考查学科综合能力，尤其是概括分析以及知识迁移能力。

三、复习建议

此次考试能够有效的考查学生在两轮复习中的暴露的各种问题，是基础知识不扎实，还是知识迁移运用能力较弱，是语言概括不精练不规范还是分析解读能力不足，发现问题，解决问题。利用高考前最后的时间突破自己的薄弱环节，有针对性的进行复习和训练，建立完备的知识框架和体系，牢记时间地点内容意义等基础知识，刷历年模

拟题和真题，举一反三，多次巩固复习成果。同时考前心态调节也非常重要，希望考生们能够认识不足，踏实复习，调整心情，预祝各位同学能够在最后一个月的复习中稳步提升成绩，冲刺高考路上，我们一起同行！



【政治部分】

2018年海淀区高三的二模考试已经在今天上午结束，本次考试是高考前最后一次大型模拟考试，是对学生复习成果的阶段性检测，通过考试考生可以了解现阶段自身知识的掌握程度，了解学习中存在的问题，明确下一阶段复习方向。按照惯例，我们来针对本次考试政治试题的难度、考查的知识结构、出题方向的变化等进行评价，同时本次考试给最后的高考冲刺复习有哪些方向性的指导，我们也将进行分析。

一、试卷总体分析

总体来说，2018年海淀区二模政治试题与2017年的北京高考题难度基本持平，而且基本上都是近几年常见题型。从题目选材上看，本次考试比以往更贴近实际、贴近生活、贴近学生，大量运用学生生活中能了解的实例，灵活地考查了课本知识。试卷语言规范，各个模块分值占比平衡，设问方式稳中求新，达到了考基础、考能力、考综合素质的目的。与近几年考试不同，本次考试主观题部分增加了选修三《国家和国际组织常识》的考查（选做）。所以针对这份有质量的试题，我们要进行详细的分析，才能在今后进行有的放矢的备考。

二、命题特点和复习方向建议

1. 课本为本，注重基础知识的考查

今年的海淀二模政治试题所考查的知识点覆盖了必修一《经济生活》、必修二《政治生活》、必修三《文化生活》、必修四《生活与哲学》、选修二《经济学常识》和选修三《国家和国际组织常识》。从选择题角度看，收入与分配、政协的职能、人民代表大会制度、依法治国、文化创新、实现人生价值及西方经济学的发展历程的内容都有考查；在主观题方面重点考查了中国共产党、企业生产与经营等重

要考点，如 38（1）、38（2）题，哲学、文化综合知识内容也做到了最大程度的覆盖，如 38（4）、39 题。这就要求我们考生在最后不到一个月的冲刺复习中通过回归课本的方式夯实基础，查漏补缺。

2. 贴近热点，注重知识运用考查

高考的考查方向通常为时政热点、教材考点和学生生活三者的结合。试题所给出的素材有很多时政热点，而且非常贴近生活，比如“个税起征点改革”、“保护文化名城”、“社区商业 e 中心”、“保护人权”等等，都是高考学生日常生活能接触到的素材。

这些题目的选材，体现了试题的创新性特点。正因如此，考生在复习备考中要多关注时政，将理论与实践结合，学会知识推理和知识迁移。

3. 设问灵活

本套试题设问的方式非常灵活，38 题第四问，让学生组织“假期海淀一日游”的方式，来考查学生《文化生活》知识点；《生活与哲学》也采用开放式设问，让学生谈谈“书包的成长”公益社会实践活动对成长的益处；特别是 38 题第（2）问，让学生选择投资项目，并阐述理由，问法新颖、贴近生活，考查了学生考场上的实战能力。

这些题目的选材，体现了试题的应用性特点。因此，学生应该扩大自己的做题量，注意总结不同类型试题的解题思路，提高自身的适应能力，丰富答题思路，处变不惊。